GIÁO ÁN THI GIÁO VIÊN GIỎI TRƯỜNG ( Tiết 2) 
Năm học 2013 – 2014

MÔI TRƯỜNG XUNG QUANH

· Chủ đề: Nước và một số hiện tượng tự nhiên.

· Chủ đề nhánh: Mùa hè.

· Tên bài dạy: Mùa hè của bé ( Trò chuyện về sinh hoạt của con người trong mùa hè)
· Hoạt động bổ trợ: Đọc bài vè “Mùa Hè”: Thơ “Nắng bốn mùa”, Trò chơi: “Hãy chọn đúng” , “ Mùa nào,đồ ấy”.

· Đối tượng: Mẫu giáo nhỡ ( 4 -5 tuổi)

· Ngày soạn:    /3/2014.

· Ngày dạy:     /4/2014.

· Người thực hiện: Giáo viên Bùi Thị Thùy Ninh

· Đơn vị công tác: Trường mầm non Sông Khoai.
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức:

· Trẻ nhận biết được những dấu hiệu đặc trưng về phong cảnh, thời tiết của mùa hè,sinh hoạt của con người trong mùa hè.
· Trẻ biết tên,đặc điểm riêng và thứ tự của các mùa trong năm.

· Trẻ biết so sánh sự giống và khác nhau cơ bản giữa mùa thu và mùa hè về phong cảnh,thời tiết,trang phục và các hoạt động trong mùa.

· Trẻ biết một số việc nên và không nên làm vào mùa hè.

2. Kĩ năng:

· Rèn kĩ năng quan sát,chú ý, ghi nhớ có chủ định.

· Rèn kĩ năng nhận biết, so sánh đặc điểm sự vật.

· Cung cấp vốn từ,phát triển ngôn ngữ, tư duy và khả năng diễn đạt mạch lạc cho trẻ.

3. Giáo dục:

· Trẻ có tâm thế hứng khởi,yêu thích,chào đón mùa hè.

· Trẻ có ý thức giữ vệ sinh cá nhân,vệ sinh trong ăn uống trong những ngày hè.

· Có ý thức sử dụng năng lượng tiết kiệm,bảo vệ môi trường.
II. Chuẩn bị: 

1. Đồ dùng cho cô và trẻ:

· Que chỉ,Sắc xô, Giáo án trình chiếu powerpoint, Vòng thể dục.
· Nhạc bài hát “ Mùa hè đến”, bài vè “ Mùa hè”, bài thơ “ Nắng bốn mùa”.

· Bảng, lô tô tranh  phong cảnh, các hoạt động,trang phục mùa thu, mùa hè cho trẻ.

· 2 cái lá ( lá xanh,lá vàng),băng dính 2 mặt.
2. Địa điểm tổ chức: Trong lớp.
III. Tổ chức hoạt động:

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức,gây hứng thú: ( 2 – 3 phút)
- Các con ơi, hôm nay có rất nhiều các cô giáo đến thăm lớp mình đấy,chúng mình hãy thể hiện là những chủ nhà hiếu khách nào!

- Chúng mình có món quà gì tặng các cô không nhỉ?

- Cho trẻ đọc bài vè “ Mùa hè”:

2. Tiến trình hoạt động:
a) Giới thiệu bài: ( 1 phút)
- Các con ơi, vậy là mùa hè đã đến rồi.Mùa hè đến mang theo biết bao điều thú vị.Vậy những điều thú vị đó là gì? Hôm nay cô sẽ cùng các con tìm hiểu nhé.

b) Hướng dẫn trẻ hoạt động:

( Hoạt động 1: (7-10 phút)

Mùa hè của bé
- Các bé ơi, chúng mình cùng ghé qua khu vườn mùa hè xem ở đó có gì nhé.

- Chúng mình hãy đọc to câu thần chú mở cửa nào!
- Chào mừng các bé đã đến với khu vườn mùa hè.Chúng mình có nhận xét gì về khu vườn mùa hè nào? 

+ Bầu trời mùa hè như thế nào?

+ Con có nhận xét gì về mặt trời mùa hè?

+ Những đám mây màu gì?
+ Cây cối,cảnh vật xung quanh ra sao?

+Hè về các con thấy thời tiết như thế nào?

· Cảnh vật mùa hè rất đẹp với bầu trời cao,trong xanh điểm những đám mây trắng,mặt trời tỏa ánh nắng chói chang chiếu sáng mọi vật.Nhờ có ánh sáng của mặt trời mà cây cối trở nên xanh tốt nhưng  ánh nắng gay gắt của mặt trời cũng tạo ra bầu không khí nóng bức rất khó chịu.
- Cho trẻ quan sát một vài hiện tượng thời tiết của mùa hè( mưa.hạn hán,lũ lụt,sấm chớp...)

- Giáo dục trẻ biết bảo vệ môi trường.
+ Mùa hè đến mang theo không khí oi bức,khó chịu.Mọi người sẽ làm gì để dịu đi cơn nóng nhỉ?
- Đúng rồi,khi trời nóng mọi người sẽ dùng quạt,ở một số gia đình có điều kiện còn có cả điều hòa nữa đấy.

+ Chúng mình phải chú ý điều gì khi sử dụng các thiết bị này?

- Giáo dục trẻ sử dụng điện an toàn,tiết kiệm.

+ Mọi người sẽ mặc gì trong ngày hè nhỉ?

+ Con có nhận xét gì về trang phục của các bạn nhỏ trong tranh?

- Giáo dục trẻ giữ vệ sinh cá nhân sạch sẽ,ăn mặc gọn gàng.

+Mùa hè nóng bức như vậy các bé muốn ăn gì nào?

- Cho trẻ quan sát một số loại hoa quả và đồ uống mùa hè

+ Đây là bữa cơm dành cho ngày hè đấy.Chúng mình có nhận xét gì về các món ăn này?
- Mùa hè còn có rất nhiều dich bệnh nguy hiểm nữa đấy.Bạn nhỏ bị làm sao đây nhỉ?

+ Mùa hè đến rồi,các bé đã có dự định gì chưa?

- Cô sẽ cho chúng mình một vài gợi ý nhé

- Cho trẻ quan sát tranh các hoạt động trong ngày hè

=> Vì mùa hè rất nóng nên mọi người thích ăn những món ăn nguội,các món canh,các loại hoa quả và đồ uống lạnh. Mùa hè còn có rất nhiều đồ uống bổ dưỡng, tốt cho sức khỏe như nước trái cây,sinh tố,các món chè,uống nhiều nước cũng rất tốt đấy các con ạ.chúng mình nhớ ăn ít kem,đồ uống có đá nếu không sẽ bị viêm họng nhé. mùa hè là điều kiện thuận lợi cho các vi khuẩn phát triển, nếu chúng mình không chú ý giữ vệ sinh các nhân,vệ sinh trong ăn uống thì rất dễ nhiễm bệnh đấy. Có rất nhiều các hoạt động thú vị trong ngày hè,các con có thể đi bơi,đi du lịch, tắm biển hoặc về quê thăm ông bà....
(Hoạt động 2: Mở rộng ( 3 phút)

Các mùa trong năm

Cho trẻ đọc thơ “ Nắng bốn mùa”

Bài thơ nhắc đến những mùa nào?

- Cho trẻ quan sát tranh mùa xuân.

+ Con thử đoán xem đây là mùa gì?

- Cho trẻ đọc “Mùa xuân”
=> Mùa xuân là mùa bắt đầu của một năm,mùa xuân có khí hậu ấm áp,cỏ cây hoa lá đâm chồi nảy lộc,ngoài ra mùa xuân còn có rất nhiều lễ hội độc đáo nữa.
 - Cho trẻ quan sát tranh mùa thu.

+ Đây là mùa gì?

- Cho trẻ đọc “ Mùa thu”
+ Mùa thu có lễ hội gì mà chúng mình rất yêu thích nhỉ?

- Cho trẻ quan sát tranh một số hoạt động trong mùa thu

=> Mùa thu là mùa thứ ba trong năm,mùa thu có khí hậu mát mẻ,bầu trời cao,trong xanh,cây cối ngả vàng rất đẹp,mùa thu là mùa bắt đầu năm học mới,chúng mình còn được đón tết trung thu với rất nhiều các hoạt động hấp dẫn như phá cỗ,rước đèn,múa lân...
+ Mùa gì đây các con?

- Cho trẻ đọc “Mùa đông”

=> Mùa đông là mùa cuối cùng của năm,mùa đông có khí hậu lạnh giá,cây cối rụng lá,mọi người mặc quần áo ấm,ăn những món ăn nóng.

- Chúng mình hãy cùng cô kể lại thứ tự các mùa trong năm nào!
(Hoạt động 3: So sánh ( 2- 3 phút)

Mùa hè – Mùa thu
- Cho trẻ chơi trò chơi mùa gì biến mất.
- Mùa gì biến mất nhỉ?

+ Còn lại mùa gì nào?

+ Mùa đông và mùa hè có điểm gì khác nhau?

( gợi ý cho trẻ về cảnh vật,thời tiết,hoạt động của con người...)

+ Hai mùa này có điểm gì chung?

· Mùa thu và mùa hè đều có bầu trời cao,trong xanh,mọi người mặc quần áo mỏng và ngắn.nhưng mỗi mùa đều có điểm khác biệt riêng.Mùa hè có khí hậu nóng bức,mùa thu thì má mẻ, mùa hè cây cối xanh tươi,mùa thu thì cây cối rụng lá,ngả vàng.Mùa hè mọi người được nghỉ ngơi,đi chơi,đi du lịch,mùa thu là mùa khai trường,mùa thu có lễ hội tết trung thu.

( Hoạt động 4: Trò chơi ( 4 -5 phút)

Trò chơi : “ Hãy chọn đúng”

- Cho trẻ chọn các ô cửa có hàng vi đúng và sai trong mùa hè.

Mùa nào – đồ ấy
- Cô giới thiệu tên trò chơi.

- Hướng dẫn trẻ cách chơi và luật chơi:

Cô sẽ chia lớp mình thành hai đội,đội mùa đông và đội mùa hè.Trong thời gian là 1 bản nhạc các đội sẽ phải chọn lô tô nói về mùa của đội mình,bật thật nhanh qua các vòng thể dục,kết thúc bản nhạc.đội nào chọn được lô tô đúng và nhiều hơn là đội chiến thắng.Các con lưu ý mỗi lượt chơi chỉ được chọn 1 lô tô thôi,bạn nào phạm luật thì lô tô đó không được tính.

- Cho trẻ chơi.

- Nhân xét sau mỗi lượt chơi.
3. Kết thúc: ( 1 phút):
- Củng cố.

- Nhân xét.;

- Tuyên dương: Lớp,tổ,cá nhân.
	- Vỗ tay

- Có ạ.Chúng con sẽ đọc bài vè “ Mùa hè” tặng cho các cô giáo ạ.
- Trẻ đọc bài vè.

- Lắng nghe.
- 1,2,3.Mùa hè ơi!Mở ra.

- Trẻ nêu nhận xét.

- Trời cao và trong xanh.

- Mặt trời tỏa ánh nắng chói chang.

- Mây màu trắng.

- Cây cối xanh tươi
- Nóng bức.

- Lắng nghe.

- Quan sát
- Bật quạt.

- Lắng nghe.

- Tiết kiệm điện.

- Quần áo mỏng,ngắn,thấm mồ hôi.

- Lắng nghe

- Ăn kem,ăn chè, hoa quả....
- Trẻ quan sát
- Các món ăn nguội và mát.
- Bị đau bụng, bị sốt.

- Trẻ nêu ý định của mình.

- Quan sát.

- Lắng nghe.

- Trẻ đọc thơ.

- Mùa xuân,mùa hè,mùa thu,mùa đông.

- Mùa xuân
- Trẻ đọc “Mùa xuân”

- Lắng nghe.
- Quan sát

- mùa thu

- Trẻ đọc “ mùa thu”

- Tết trung thu.

 - Trẻ quan sát

- Lắng nghe.
- Mùa đông.

- Trẻ đọc “ mùa đông”

- Lắng nghe

- Mùa xuân,mùa hè,mùa thu,mùa đông.

- Quan sát

- mùa xuân,mùa đông
- Mùa thu,mùa hè

- So sánh 2 mùa.

- Đều có bầu trời xanh,mọi người mặc quần áo ngắn,mỏng
- Lắng nghe

- Trẻ chơi trò chơi.
- Lắng nghe

- Trẻ chơi

- Lắng nghe.


